

河海大学常州校区

大学生暑期社会实践活动简讯

第 30 期

河海大学常州校区大学生社会实践活动领导小组秘书组

2019 年 7 月 30 日

赴南京探社情——扫黑除恶专项斗争调研

7 月 26 日至 28 日，河海大学赴南京探社情实践团组织前往南京进行关于扫黑除恶专项斗争开展情况的调研。

7 月 26 日下午，实践团一行 8 人抵达南京市江宁区保障房与人才公寓，进行关于对住房与人民居住情况中扫黑除恶斗争实施情况的调研。实践团从物业管理处开始，了解小区内采取威胁、恐吓等暴力手段驱逐承租人、操纵租金的行为；诱导、教唆、协助申请人通过伪造证明材料等方式，骗取公共租赁住房入住资格的行为；房屋租赁过程中，利用各种手段骗取高额回扣、吃差价、克扣押金的行为；利用承租的公共租赁住房对外公开出租谋取不正当利益的行为；租金收缴过程中，有恶意欠缴、暴力抗缴的行为；承租户退房时故意拖延不搬、强占房屋的行为；小区经营户利用虚假宣传、霸王条例、暴力威胁等手段销售质次价高商品和提供服务等强买强卖的行为；侵占小区公共

财产的行为；扰乱小区正常运行秩序的暴力行为，以及其他带有黑恶性质的违法犯罪行为。通过咨询采访，保障房小区管理整体良好，但是也有个别问题比较突出，比如退房后拖延不搬和虚假宣传等违法行为。

接着，实践团对居民就居住安全和扫黑除恶实施情况进行了随机采访调查。采访中居民对扫黑除恶的实施都抱有赞成认可的态度，对扫黑除恶专项斗争的开展情况也表示比较了解，但是当问及实施过程中已经取得的成就，民众认知度普遍不是很高。

7月27日上午，赴南京探社情实践团一行人前往南京市公安局，对南京市扫黑除恶专项斗争开展情况进行系统的了解学习。实践团将从保障房与人才公寓处得到的数据资料反馈给警官之后，警官向实践团讲授了关于扫黑除恶实施的情况与成效。

实践团从警官处了解到，南京市确立了“有黑扫黑、有恶除恶、有乱治乱”的工作要求，着力破解城市治理中的“治乱”难题，并为此确定了非法放贷、渣土运输、货车挂靠、黑救护车、黄牛载客、出租车勾结娱乐场牟利、物业管理行业垄断、保健市场乱象等8类重点行业乱象作为整治重点。据了解，围绕城市渣土车治理难题，南京市深入推进渣土处置领域“扫黑除恶”工作，把目光聚焦渣土“无资质”运输这一突出领域，通过城管执法部门强化巡查监管，加大了对渣土“无资质”运输活动监管力度，并开展为期3个月专项打击行动。截至5月26日，市区两级渣管部门开展联合整404次，查处违规车辆382台次，查扣“无资质”车辆39台次，查处违规工地19个，渣

土污染 21 起，有力打击了长期存在的渣土处置领域乱象问题。

南京市还利用网格化社会治理建设的成果，利用划分建立起来的 12853 个网格配备的 30970 名专兼职网格员，将扫黑除恶的各类工作信息及时传递到城乡每一个角落，让黑恶势力无处藏身。

为形成对黑恶势力的严打高压态势，南京市还充分利用省会城市媒体资源、各部门各区官方发布平台以及“平安南京”“秦淮政法”“江宁公安在线”等当地知名新媒体平台，持续推出一波波扫黑除恶专项斗争宣传攻势。仅今年 5 月下旬以来日均原创和转发相关宣传信息量均超 200 条，先后创作了《秦淮法院依法对朱超等人恶势力集团案件一审公开宣判》、《大佬“喜哥”覆灭记》等高阅读量新闻，有效提升了群众对扫黑除恶打击力度的知晓度。



南京市公安局楼层索引

7 月 27 日下午，实践团前往商场进行关于扫黑除恶专项斗争的宣传活 动。宣讲人员紧紧围绕扫黑除恶专项斗争活动主题，结合身边

典型案例，为市民重点讲解与扫黑除恶工作密切相关的“套路贷”，提升市民对扫黑除恶的关注度。活动还通过分发宣传手册的形式，向市民深入剖析扫黑除恶专项斗争的意义、关键点及行动方向，引导居民遵守法律法规，并鼓励市民积极向身边的亲朋好友、左邻右舍普及扫黑除恶知识，敢于踊跃揭发检举黑势力违法犯罪行为。



扫黑除恶宣传活动

活动现场，实践团在宣传中还穿插了丰富多彩的知识互动答题环节，通过扫黑除恶专项斗争知识的宣讲与答题，既普及了扫黑除恶专项斗争知识，又提高了市民对本次活动的接受程度。市民们纷纷表示，这次扫黑除恶宣传活动很有教育意义，对扫黑除恶有了更深的理解。

7月27日晚，实践团在警官指导下前往多家营业场所进行实地走访调查。从一家ktv从业人员处了解到，细致深入的扫黑除恶斗争明显改善了营业风气和经营状况。



实践团前往娱乐场所实地走访调查

7月28日上午，实践团在南京地铁2号线进行即兴宣讲，以新颖的形式让扫黑除恶更加深入市民心中。宣讲过程中，现场群众认真聆听，乘客们根据自己对扫黑除恶实施情况的认知与实践团展开了深入的交流。许多乘客表示自己生活周边的风气已经悄然发生了变化，扫黑除恶带来了更加安全、更加透明、更加洁净的社会风气。



实践团在商场进行扫黑除恶宣传

本次调研的展开，不仅让团队成员更加充分地认识了扫黑除恶斗争的实施情况与方向，还让公正法治的力量在社会继续发扬，更让扫黑除恶的意识深入市民心中。

编辑：胡锦涛 吴学科 欧阳燕

审稿：崔锦铭

投稿人：机电工程学院 2018 级机械工程专业李沛霖